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                                          บันทึกข้อความ

ส่วนราชการ  กลุ่มงานบริหาร สำนักงานสาธารณสุขอำเภอนาตาล อำเภอนาตาล จังหวัดอุบลราชธานี
ที่ อบ ๓๘๓๒/ ๔๑                                           วันที่   ๑๐    มีนาคม  ๒๕๖๔
เรื่อง  ขออนุญาตเผยแพร่หลักฐานเชิงประจักษ์การวิเคราะห์ความเสี่ยงเกี่ยวกับผลประโยชน์ทับซ้อนใน
        หน่วยงาน
เรียน  สาธารณสุขอำเภอนาตาล


ตามประกาศ สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดอุบลราชธานี เรื่องแนวทางการเผยแพร่ข้อมูลต่อสาธารณะผ่านเว็บไซต์ของหน่วยงาน ประจำปี พ.ศ.2564 สำหรับหน่วยงานในสังกัดสำนักงานสาธารณสุขจังหวัดอุบลราชธานี เพื่อให้เจ้าหน้าที่ผู้รับผิดชอบการเผยแพร่ข้อมูลข่าวสาร ขึ้นเผยแพร่บนหน้าเว็บไซต์ของสำนักงานสาธารณสุขอำเภอนาตาล และเพื่อให้ส่วนราชการ หน่วยงาน ภาคเอกชน และประชาชนทั่วไป สามารถเข้าถึงข้อมูลที่มีคุณภาพ สะดวก รวดเร็ว ถูกต้อง ตรวจสอบได้และสามารถนำไปใช้ให้เกิดประโยชน์ได้อย่างเป็นรูปธรรมต่อไป


ในการนี้ กลุ่มงานบริหาร สำนักงานสาธารณสุขอำเภอนาตาล จึงขออนุญาตนำหลักฐานเชิงประจักษ์การวิเคราะห์ความเสี่ยงเกี่ยวกับผลประโยชน์ทับซ้อนใน เพื่อประกอบหลักฐานเชิงประจักษ์ ตามข้อ EB20 เผยแพร่ลงบนเว็บไซต์ของหน่วยงาน รายละเอียดตามสิ่งที่แนบมาพร้อมนี้



จึงเรียนมาเพื่อโปรดพิจารณาอนุญาต
                                                                                สุริยา
        (นายสุริยา  มิ่งขวัญ)
                                                                             เจ้าหน้าที่                                                                
   เรียน สาธารณสุขอำเภอนาตาล  

-เพื่อโปรดพิจารณา

-เห็นควรอนุญาตให้นำเผยแพร่ตามระเบียบฯ ทางราชการ
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                  (นายปรีชา  วิชัย)
           ผู้ช่วยสาธารณสุขอำเภอนาตาล
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                                                                                    อนุญาต

                                                                (นายสรพงศ์  ขลุ่ยเงิน)
                                                               นักวิชาการสาธารณสุขชำนาญการ รักษาราชการแทน
                                                                           สาธารณสุขอำเภอนาตาล
